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Роздивляючись інтерактивний плакат та переходячи за різними посиланнями на відео чи цікаві статті, 

учень поступово вникає у тему, дізнається цікаву та актуальну для себе інформацію. На відміну від традиційного 
плакату, інтерактивний не навантажений інформацією. Як правило він містить лише картинки з підписами, а вся 
інформація шифрується QR кодами. Візуально такий плакат виглядає простим та легким для сприйняття, завдяки 
чому учень залюбки приймається до його вивчення.   

Актуальність використання даного засобу навчання також продиктована однією із базових умов освіти, а  
саме відповідності освітнього процесу сучасному науково-технічному прогресу. Традиційні засоби та способи 
навчання об’єктивно не відповідають потребам суспільства, оскільки не надають повної інформації про об’єкт 
дослідження, не дають можливості демонструвати навчальний матеріал у цікавій для учнів формі[3].  

У свою чергу, інтерактивні плакати повністю відповідають вимогам науково-технічного прогресу. Вони 
дозволяють індивідуалізувати процес навчання, викладати матеріал у цікавій легкій формі, а також поєднувати різні 
засоби навчання. Відтак плакат поєднує у собі комп’ютерні (перегляд відео та перехід за QR кодами), 
дослідницькі(процес поступового переходу та вивчення даних про об’єкт), інтерактивних(створений плакат 
відповідає рівню знань учня), розвивальні(у процесі вивчення однієї теми учень частково ознайомлюється з іншими) 

та ігрові(навчання за допомогою плаката побудоване у формі гри) методи навчання. Таке поєднання різних 
технологій напрочуд ефективне[4]. 

Використання інтерактивного плакату під час педагогічної практики показало, що учні проявляють 
високий пізнавальний інтерес під час вивчення плакату. Їм цікаво переходити за QR кодами, переглядати відео та 
знайомитися зі статистичними даними. Завдяки цьому учні краще засвоюють матеріал, аніж при вивченні 
аналогічної теми за допомогою традиційних засобів навчання. 

Таким чином, інтерактивний плакат є ефективним засобом викладання «Охорони праці» для майбутніх 
робітників, який дозволяє поєднати різні новітні технології навчання. 
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ЕКОНОМІЧНЕ ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ ДЛЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ЯК ОДИН ІЗ ПРОВІДНИХ 

НАПРЯМКІВ РОБОТИ ЗДО 

Маманович Вікторія, магістрантка РДГУ 
Козлюк О.А. кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У сучасних умовах переходу до ринкової економіки актуалізується завдання виховання активної особистості, 

яка має глибокі знання в економічній сфері. Необхідність економічного виховання дітей, починаючи з дошкільного 
віку, зумовлена сучасними соціально-економічними умовами життя суспільства, зокрема різноманітністю товарів і 
послуг, нав'язливою рекламою, соціальним розшаруванням населення та ін.  

У зв'язку з цим перед освітою має стояти завдання: починаючи з дошкільного віку виховувати всебічно 
розвиненої і економічно грамотного, ініціативного людини, яка вміє рентабельно та ощадливо господарювати. 
Економічне виховання людини, починаючи з дошкільного віку сьогодні зайняло міцне, цілком почесне місце на всіх 
рівнях освітньої системи України. 

Проблеми в сім'ї часто виникають від невміння батьків виховати у дитини розумні економічні потреби і такі 

важливі морально-економічні якості, як ощадливість, поміркованість, працьовитість, практичність, підприємливість, 
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ініціативність, самостійність, відповідальність. 

Залучення дитини до світу економічної дійсності – одна зі складних і в той же час важливих проблем 
дошкільної освіти. Економічне виховання дітей дошкільного віку не лише формує ділові якості особистості, а й 
наближує дитину до реального життя, навчаючи її орієнтуватися в тому, що відбувається [5, с. 77]. 

Вже у дошкільному дитинстві діти поступово стають учасниками економічного життя суспільства, 
економічних відносин, які спрямовані на виробництво, обмін, розподіл і споживання матеріальних благ в родині.  

Це зумовлює необхідність економічного дітей дошкільного віку, адже необхідне формування у дітей таких 
важливих особистісних якостей, як працьовитість, ощадливість, розважливість, ініціативність, організованість, 
практичність, самостійність, діловитість, у дошкільника слід сформувати розумні економічні потреби і переконання 

в тому, що особиста сумлінна праця є засобом задоволення потреб, а також уміння розуміти потреби з реальними 
можливостями. 

Результати численних вітчизняних і зарубіжних досліджень в галузі економічного виховання дітей 
дошкільного віку, підтверджені практикою освітньої роботи, свідчать про те, що початкові економічні уявлення 
формуються у дітей, починаючи чотирьох років. У шість років діти можуть пояснити зміст таких складних 
економічних понять, як: «гроші», «вартість», «бюджет сім'ї», «послуга», «якість», «реклама», «ринок», «багатство», 
«бідність» та ін. 

Проблему економічного виховання дітей дошкільного віку, а також шляхи її вирішення розглядають у своїх 
наукових розробках вчені О. Артуоз, Т. Атрощенко, О. Безсонова, Н. Бєляєва, Т. Богдан, Н. Бонзарева, Т. Бортнюк, 

З. Гіптерс, Л.Глазырина, Н. Грама, А. Граф, Г. Григоренко, Л. Дудинська, Н. Дудник, Р. Жадан, Н. Зайцева, 
А. Залізняк, А. Іванова, С. Іванчук, Л. Кашуба, В. Кирган, Г. Корінна, Н. Кривошея, Е. Курак, Я. Курінний, 
В. Кушнір, Ю. Лелюк, Н. Найдьон, О. Нікуліна, Т. Остапенко, Т. Подкаминська, А. Сазонова, М. Салюк, 
І. Свердлова, А. Смоленцева, В. Теленченко, І. Фаловська, Л. Фесюкова, О. Черешнюк, А. Шатова, В. Шитманюк, 
С. Шкарупа, І. Ярита. 

Аналізлітератури дозволив визначити сталий розвиток як стратегію, спрямовану на виживання і постійний 
прогрес як цивілізації, окремих країн з метою збереження навколишнього середовища, а особливо біосфери. 

H .Гавриш та О. Пометун відзначають, що пріоритетом концепції сталого розвитку є люди та їхнє право на 

здорове і ефективне життя у злагоді з природою за умови охорони оточуючого середовища [2, с. 3].  
Центральне місце у концепції сталого розвитку займає задоволення потреби у збереженні навколишнього 

середовища нинішнім і майбутніми поколіннями через бережне використання та економію ресурсів, оптимізацію і 
екологізацію моделей виробництва та споживання. Серед найважливіших завдань світового співтовариства – свідоме 
прагнення зменшувати розрив у рівнях життя країн, подолання бідності, збереження здоров'я, забезпечення гідного 
рівня життя . 

Базовим положенням освіти для сталого розвитку є побудова взаємозв'язку навколишнього середовища, 
економіки та суспільства. Ключовіположення освіти для сталого розвитку передбачають трансформації в освітньому 

процесі, які стосуються педагогів, здобувачів освіти різного віку та організаційно-управлінські засади освіти. 
Серед пріоритетних результатів освіти для сталого розвитку H .Гавриш та О. Пометун виокремлюють: 
- самостійне, свідоме й відповідальне виконання дитиною необхідних дій; 
- поступальний розвиток дитячих звичок і ціннісних орієнтацій у контексті оптимізації суспільних взаємин; 
- виховання навичок економічно й екологічно доцільної поведінки, культури ресурсозбереження; 
- розвиток здатності до дослідження, здійснення самооцінки і самоконтролю власної поведінки [1, с. 4]. 
З метою реалізації освіти для сталого розвитку науковці рекомендують послуговуватися педагогічною 

спадщиною В. Сухомлинського, а також педагогікою емпауерменту.  

У процесі формування ціннісної сфери у дітей дошкільного віку з метою запровадження освіти для сталого 
розвитку цілком правомірно, на думку Н. Миськової, використовувати низку методів, найвідомішими з яких є метод 
ранжування, складання списків, протилежності, метод незакінчених речень, чотири кути, метод моральних дилем [7, 
с. 116]. 

Економічневиховання Т. Бортнюк та І. Фаловськарозглядають цілеспрямований процес, спрямований на 
взаємодію вихователя, батьків та дитини з метою засвоєння доступних дошкільному віку первинних економічних 
понять, формування у них моральних почуттів та якостей економічного спрямування, засвоєння досвіду, які 
необхідні для ефективної економічної діяльності, формування інтересу до економічної сфери життя, засвоєння 
навичок грамотної економічної поведінки у соціумі [8, с. 94].  

На думку А. Граф, процес економічного виховання покликаний забезпечити освоєння первинного 
економічного досвіду дитиною через самостійні дії, побудову взаємодії з іншими людьми і вже на цих засадах, вона 
опановує конкретними економічними знання і вміннями [3, с. 15].  

На думку І. Ярити, зміст роботи з економічного виховання дошкільників полягає в прищепленні дітям 
правильного ставлення до того, що зробили і роблять для них дорослі, пошану до праці людей, завдяки яким 
створено рукотворний світ, забезпечуються гідні умови життя[9, с. 100].  

Ю. Лелюк вважає, що необхідно формувати у дітей уявлення про корисні навички і звички в побуті, про 
важливість дбайливого ставлення до речей, води, тепла, електроенергії; про значимість таких якостей людини, як 

працьовитість, ощадливість, хазяйновитість, економність. Багато з них пов'язані з вихованням культури поведінки в 
побуті та загальною вихованістю. У дітей має бути сформоване уявлення про можливості отримувати користь навіть 
зі старих і непотрібних речей [6, с. 64]. 

С. Іванчук та Н. Бонзарева зауважують, процес економічного виховання дітей дошкільного віку в умовах для 
сталого розвитку доцільно здійснювати з використанням традиційних форми роботи (заняття, гра, бесіда, читання, 
екскурсія, спостереження та ін.), так і сучасних (проектна діяльність, ситуаційні задачі, майстерні, вікторини та 
конкурси, театралізовані постановки та ін.). Форми роботи з економічного виховання мають володіти інтегративним 
характером із залученням різних видів діяльності дітей дошкільного віку[5, с. 34]. 
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Г. Григоренко та Р. Жадан провідною формою організації економічного виховання дітей дошкільного віку 

вказують інтегроване заняття, яке поєднує в собі одночасно формування логіко-математичної компетенції, розвиток 
мовлення і навколишній світ. На заняттях дітей знайомлять з основними економічними категоріями, долучають до 
економічно доцільної поведінки[4, с. 39]. 

Отже, провідні фахівці у галузі дошкільної освіти розглядають економічне виховання дітей для сталого 
розвитку одним із провідних напрямків освітньої роботи у ЗДО, який потребує ґрунтовного дослідження теорії та 
удосконалення практики.  

Список використаних джерел 

1. Гавриш H.В., Пометун О.І. Бути чи не бути – ось у чому питання. Вихователь-методист дошкільного 

закладу.2015. № 3. С 4-10. 
2. Гавриш Н., Саприкіна О., Пометун О. Дошкільнятам – освіта для сталого розвитку : навчально-методичний 
посібник для дошкільних навчальних закладів / за заг. ред. О. Пометун. Дніпропетровськ : «ЛІРА», 2014. 120 с. 
3. Граф А.М. Формування економічної компетентності дітей дошкільного віку. Харків : Вид. група «Основа», 
2020. 144 с. 
4. Жадан Р., Григоренко Г. Економічна освіта дітей старшого дошкільного віку (перспективно-календарне 
планування занять з економіки). Запоріжжя : TOB «ЛІПС» ЛТД, 2006. 116 с. 
5. Іванчук С.А., Бонзарева Н.С. Проблема економічного виховання в теорії дошкільної педагогіки Молодий 

вчений. 2017. № 10.1 (50.1). С. 30-34.  
6. Лелюк Ю.М. Сучасні проблеми дошкільної економічної освіти в Україні. Економічна освіта : проблеми і 
перспективи : матеріали ІІ Міжнар. наук.-практ. конф. Черкаси, 2001. С. 63-66.  
7. Миськова Н. Підготовка педагогів дошкільних навчальних закладів до використання інноваційних 
технологій у контексті ідей сталого розвитку. Науковий вісник Миколаївського національного університету імені 
В.О. Сухомлинського. Серія : Педагогічні науки. 2016. № 2. С. 114-117. 
8. Фаловська І., Бортнюк Т. Методика формування економічних компетенцій дітей дошкільного віку як 
запорука фінансового благополуччя [Електронний ресурс]. Педагогічний часопис Волині. 2018. № 2. С. 93-99.  
9. Ярита І.І. Інноваційні аспекти економічної освіти дошкільнят. Вісник Луганського національного 

університету ім. Тараса Шевченка. Педагогічні науки. Луганськ, 2012. № 22 (257), ч. 4. С. 99-105. 
 

 

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Мамчур Н.Ф. здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 
Горопаха Г. М., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології (дошкільної та 

корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема морального виховання особистості та виховання культури поведінки завжди була однією з 
актуальних для педагогіки, а в нинішніх умовах вона набуває особливого значення.  

На сучасному етапі розвитку суспільства процес виховання культури поведінки можна позначити як 
важливу проблему. Зниження культурно-морального рівня в цілому веде до необхідності створення нових підходів і 
шляхів формування культури поведінки особистості, особливо в контексті загальнолюдських цінностей і норм 
поведінки.  

Людина як істота соціальна постійно взаємодіє з іншими людьми. Їй необхідні контакти 
найрізноманітніші: внутрішньосімейні, громадські, виробничі тощо, оскільки будь-яке спілкування вимагає від 

людини уміння дотримуватись загальноприйнятих правил поведінки, обумовлених нормами моралі.  
До проблеми виховання дошкільнят, яка є актуальною сьогодні, звертались багато вчених та педагогів. 

Вони піднімали такі співзвучні з нашим дослідженням питання, як: спілкування дошкільнят з дорослими та 
однолітками (Я. Коломінський, М. Лісіна, Р. Стеркіна, Т. Репіна); прилучення дітей дошкільного віку до світу 
загальнолюдських цінностей, що виступають у категоріях добра та справедливості (Р. Буре, В. Нечаєва, 
Т. Пономаренко); виховання соціальних емоцій, якостей взаємин (Л. Артемова, Н. Дятлова, І. Княжева, О. Кононко, 
В. Павленчик); формування готовності до сприймання моральних норм (захоплення, переживання, осмислення, 
усвідомлення) (Н. Горопаха); виховання у дошкільників позитивного емоційного ставлення до моральних норм та 

правил поведінки (Л. Артемова, А. Богуш, В. Білоусова, М. Заячківська, Л. Островська, С. Петеріна, Т. Поніманська, 
С. Русова, М. Федорова). 

О. Вишневський [3], підкреслюючи значущість морального виховання для демократизації українського 
суспільства, вказував, що шлях до успіху в сучасному українському вихованні веде тільки через моральне 
відродження, й практичне завдання вихователя полягає в удосконаленні того середовища, в якому живе вихованець 
(стосунків у сім’ї, школі, інституті; змісту освіти; методів навчання тощо), а також в демонстрування власного 
ставлення до світу (до фактів, подій, людей, літературних образів, сторичних постатей тощо). Учений вказував, що 
потрібно намагатися вчасно надати вихованцеві моральну допомогу своєю порадою та прикладом. 

Моральне виховання – основа формування особистості. Теоретичні праці та експериментальні 
дослідження відомих педагогів і психологів (В.Сухомлинського, Л. Божович, Т. Коннікової, І. Мар'енко, 
О. Богданової, В. Петрової та ін.) свідчать про те, що моральний розвиток дитини не можна розглядати лише як одну 
із сторін розвитку особистості, яка стоїть у загальному ряду з іншими (розумовою, фізичною, естетичною).  

Наукова проблема морального виховання змістовно спирається на поняття «мораль», «моральність». Для 
того щоб окреслити головний зміст процесу морального виховання, потрібно звернутись до вітчизняної традиції 
тлумачення цього поняття. Поняття «мораль» і «моральність» (від лат. mor, moris норов, вдача, звичаї) як сукупність 
норм поведінки, спілкування та взаємин, що прийняті в соціумі, мають фундаментальне значення для теорії 
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